

Проблемы правового регулирования распространения вредной информации в сети Интернет

Научный руководитель – Кевляк Людмила Тадеушевна

Оборин Алексей Андреевич

Студент (специалист)

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, Юридический факультет, Гродно, Беларусь

E-mail: aleksejoborinmoyr@mail.ru

В настоящее время происходит широкое обсуждение проблем киберпреступности, распространения вредоносных программ и порнографии. Но проблема о правовом регулировании распространения вредной информации в сети Интернет остается в стороне. На основе анализа юридической литературы, можно заметить, что существует реальная угроза распространения вредной информации через глобальную компьютерную сеть. Несмотря на угрозу безопасности личности, общества и государства, мало исследуемыми является не только угроза распространения вредной информации, а также применение и распространение ее в сети Интернет.

Проанализировав нормативную правовую базу, следует указать, что существует отдельный вид информации - вредная информация. На данный момент дефиниция термина «вредная информация» законодательно не закреплена, но в юридической литературе часто встречается такое определение. Так, И. Л. Бачило определяет вредную информацию как информацию, не являющуюся конфиденциальной, но обуславливающую необходимость охраны и защиты прав и законных интересов личности, общества и государства в силу возможного вреда, который нанесет этим субъектам ее распространение (применение) [1].

В случаях, когда информацию следует защищать от воздействия человека, посредством которого он может нанести вред информации, с вредной информацией необходима защита человека от воздействия на последнего вредной информации. К одним из потребителей вредной информации относятся лица, не достигшие возраста совершеннолетия. Именно данная категория субъектов должна быть особо защищена от пагубного воздействия данной информации. В связи с этим в законодательство Республики Беларусь внесены следующие изменения и дополнения. Так, в Закон Республики Беларусь «О правах ребенка» внесены изменения в статью 22 «Право на защиту от информации, пропаганды, агитации, наносящих вред здоровью, нравственному и духовному развитию ребенка». Установлено, что каждый ребенок имеет право на защиту от информации, причиняющей вред его здоровью и развитию. В данной статье установлены и критерии, посредством которых следует определить информацию, которая способна оказать негативное влияние на здоровье, физическое, нравственное и духовное развитие детей определенной возрастной категории. К такой категории относится информация:

- побуждающая к употреблению алкогольных, наркотических, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других веществ;
- побуждающая к совершению преступления или иного общественного опасного деяния, в том числе к занятию проституцией, попрошайничеством, изготовлению порнографических материалов;
- отображающая издевательства над человеком или группой людей либо их унижения в связи с этническим происхождением, национальной, расовой принадлежностью;

- побуждающая к нанесению телесных повреждений или самоубийству, описывающая средства или обстоятельства самоубийства.

В целях обеспечения защиты детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, распространяемой в глобальной сети Интернет, собственники компьютерных клубов, интернет-кафе, иных мест, в которых обеспечивается коллективный доступ пользователей к сети Интернет, учреждений образования обязаны применять административные меры, программно-аппаратные средства, позволяющие не допустить распространения среди детей информации, причиняющей вред их здоровью и развитию [2].

Следует отметить, что Республика Беларусь - одно из немногих государств, которое законодательно закрепило виды информационной продукции, наносящие вред духовному и физическому развитию несовершеннолетних. Однако опыт убеждает, что сегодня только законодательными мерами нельзя оградить ребенка от вредной информации в сети Интернет.

В отношении распространения многих видов вредной информации (информация, содержащая посягательства против личной свободы, чести, достоинства и деловой репутации конкурента; информация, направленная на разжигание расовой, национальной, религиозной либо иной социальной вражды или розни; непристойная информация; информация, оказывающая деструктивное воздействие на здоровье людей), предусмотрены наказания и соответствующие составы в Уголовном кодексе Республики Беларусь, Кодексе об административных правонарушениях Республики Беларусь. Между тем, на основании анализа правовой доктрины и нормативной базы в этих актах зачастую не учитывается специфика распространения многих видов вредной информации в сети Интернет. Также отсутствуют специальные нормы об ограничении распространения вредной информации посредством электронных сообщений и распространения их в международной информационной сети Интернет.

Таким образом, проблемы правового регулирования вредной информации в сети Интернет носят комплексный характер и связаны с обеспечением информационной безопасности Республики Беларусь. На данный момент, необходимо закрепление в нормативных правовых актах определения и признаков вредной информации, а также выработка единой концепции по защите граждан, в том числе несовершеннолетних, от вредной информации, которая распространяется и потребляется в сети Интернет.

Источники и литература

- 1) 1. Бачило, И. Л. Информационное право / И. Л. Бачило, В. Н. Лопатин, М. А. Федотов. – изд. 2-е. – М., 2005. – 725 с. 2. О правах ребенка [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь, 19 нояб. 1993 г., № 2570-XII // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: http://www.pravo.by/main.aspx?gu_id=3871&p2=2/1552. – Дата доступа 24.01.2018.